Escola de Educacdo Fisica do Exército

Departamento Médico

Coniréle da Fadiga pela Urina

Major Médico Dr, LUIZ DA SILVA TAVARES
(Chefe do Departamento Médico da E.E.F.E,)

86hre a fadlga muscular e a maneira de verifica-la,
muito se tem escrito.

Os testes circulatérios, musculares, nervosos, psico-
16gicos, e humorais, ndo tém porém, por si s6, valor in-
discutivel.

De um modo geral, necessario se torhna associid-los,
para se chegar a uma conclusio, gue ainda assim sera
zusceptivel de varlag¢Ges, porgue os estudos feltos sbbre
éste assunto ainda sio um campo aberto.

A Escola de Educac¢do Fisica do Exército, vem ao
Congresso parg divulgar os resultados colhidos no estudo
do “test de Donagglo” — um dos poucos — que sendo
de técniea simples e de resultados aceitaveis, tem ainda
a vantagem de ser feito numa excre¢io organica abun-
dante, colhida sem técnica especial e cuja composigio

escapa totalmente a4 influéneia do examinando.

Em janeiro de 1931, DONAGGIQO comunicou a4 Real
Academia de Letras e Artes de MODENA, a exlsténeia Je
uma hova reacao bio-quimica da urina e do liguido eéfalo-
raquiang, rea¢do essa & que dencminou “fendmeno e
obstaculo™.

Tal reacdo ¢ observadp em certas condicdes fisiold-
gicas, bem como em humerosas condlgdes patoldgicas do
organismo humano.

A fadiga museular, sendo capaz de provocar o de-
sequilibrie bio-quimico da urina, pode ser revelada pela
reacio de DONAGGIO.

-DEBCRICAC DO METODO DE DONAGGIO

- O método de Donagglo, basela-se na precipitacao dos
coranteg hdsicos da anilina, pela agdo de uma solugio
salina,. .

A uring e demais humores do organismo tem a pro-
priedade de, em presenca de uma solucho salina, difi-
cultar g precipitagiio dg tionina — corante basico da ani-
lina — em determinadas condigdes,

Misturando-se num tubo de ensaio, certa gquantidade
de urina de um Individuo em condigdes normais, filtra-
da, fervida e novamente filtrada, com determinada quan-
-tidade de umsa solugfo de tionina e, juntando-se & mis-
tura certa porgéo de ums solugido de molibdato de amo-
neo, a tionilna, sob-a acko do molibdato, se precipta no
fundo do tuho de ensalo, deixando no fim de algum

tempo a coluna liguida doscorada.

Em certas condigbes fisio-patologleas, a urina sofre
um desequllibrio blo-quimico ¢ adguire a propriedade de
limitar ou mesmo de inibir a referida precipitag¢do, ae
modo que ns proveta de ensaio a coluna liguida perma-
nece mals ou menos corada, podendo-ge assim medir: o
griu de obsticulo. '

Major Farm. QCTACILIO ALMEIDA
{Chefe do Laboratéric de Bio-quimica da E.E.F.E.)

MECANISMO DO FENOMENO DE QBSTACULO

As opinides explicativas do “fendmeno” divergem.

DONAGGIOQ, apoiado por Cortezi, Brugi ¢ outros, ex-
plica o mecanismo de seu “test”, pela acido protetora dos
coléides sbbre a tionina e estriba sua opinido nos se-
ruintes fendmenos encontrados na redc¢io e gue sao pro-
srios das substinclas coloidais: —

1° — Uma uring capaz de determinar o “fendmeno
de obstaculo”, perde essa capscidade depois de filtrada,
ferviZa, novamente filtradsa, misturada ac caolin ou car-
va0 animal e de novo {filtrada.

2% — Dializandc uma urina capaz de determinar o
“fendmeno de obsticulo” a parte gque passa através da
membrana dializadora, reconduzida ao volume primitivo,
perde a capacidade de provocar o “fendmeno” e a parts
que fica retida na membrana dializadora, reconduzida ao
volume primitivo, conserva a capacidade de provocar a
“fendémeno de obstdaculp”.

Discordam dessa doutrina, Buscaina e Longo, que
negam qualquer importincia a4 reacio, sustentando que
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o “test” nada informa sébre o carater fisico-quimico
" da urina,

Broggi & outros, pensam que a ac¢do protetors dos
caléides, pode ser influenciads pela parte néo coloidal
da wrina e pelas.substancias coloidajs anormals de na-
tureza desconhecids ou ainda pelos produtos do metabo-
lismo incompletos das substdncias protélcas.

Luzl conclie que a reagio de Donaggio é motivads
pelo aparecimento de albumoses na urina.

As discordincias sbdbre a génese do “fendmeno de
obstéculo” sdo grandes, mas nio diminuem sua impor-
tancia,

TRCNICA ORIGINAL PROPOSTA POR DONAGGIO

Realivos: —

a) — Bolugdo aquosa de tionina “Merek” a 1 por 1.000,
(Estg solucdo deve ser preparada 8 quente,
para gue o corante se dissolva completamente.)

b) — Solugdo aguosa de tioninag a 1 por 10.000,

¢) — Solugdo de molibdato de amdneo a 4 por 100.

(preparada. a solucio, acldula-se com umy gola
de Acido cloridrico para cada 25 cm?® da s8o-
lucio).

d) — Acido acético,

Material; m=

I — Tubos de ensalo.
II — Funis de vidro. :
IIT — Papel de filtro.
IV — Pipetas graduadas de 10 cm3,
V¥ — QGalerias para tubos de eusalo.
V1 - Papel de “tournesol”,

TECNICA

O “test” exige a preparag¢do da urina e sua manl-
puiacdo em 2 tempos ulteriores.

A) —- Preparacio da urina; —

1.2 — Colher 5 urins e verificar a sua reagho.

29 — Aciduli-la se for neutra ou alcalina, com al-
gumas gotas de Acido acético. (Esta exigénceia &
sumamente importante, pois sem a sua obser-
vancla os resultados podem ser irregulares),

3.2 — Filtra-la.

49 — Fervé-la durante um minuto e deixar esfriar.

5.2 — Filtra-la novamente.

B - 13 FASE; —

Faz-se g reagdo em uma série de 8 tubos de ensaio.
designados com as lefras A, &', A”, A", B e B’, nos quais
os reativos vao sendo colocados em diferentes propor-
¢des, dentro da ordem exposta no quadro abaixo e gue
d:ve ser rigororamente observada.

1.2 lugan
Provete A 2cm? Mol, am.
Provete A’ Zem? Urina
Provete A” 2cm3 Uring
Proveta A™ Zem3 Uring
Provete B Icm? Mol, am.
Provete B’ lem? Urina
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20 lugar

2ems3 Urina

lem® Tion. 1/1000
lcm? Mol. am.
lems Tion. 1/1.000
lem3 Uring

3.° lugar

Icm? Tion. 1/1000
2em3 Mol am,
lcm? Tion, 1/1000
lcm? Mol am,
2cm?® Tion. 1/10.000

2em? Tion. 1/10.000 lems Mol am.

Exemplificando; — .

Provete A: — Em 1.2 lugar coloca-se no tubo do en-
salo 2cm? da solugdo de molibdato de amoneo a 4%, de-
videmente acidulada pelo acido cloridrico, Em 2.° lugar,
2cm3 de urlna. Apita-se vivamente. Em 3.° lugar, lems3
da solugdo de tionina a 1/1000. Agita-se novamente.

Assim sucessivamente, v@o sendo os reatlvos coloca-
dos nos respectivos tubos, tendo-se o cuidado de agité-
los sempre que se fizer uma mistura.

LEITURA DOS RESULTADOS

Apds um repousc de 24 horas, procede-se a leitura.

Os resultados obtidos nos diversos tubos, sic expres-
s05 em nimeros que obedecem a uma graduagio que val
ge 0 (negativo) a 5 (fortemente positive), graduagac
essa correspondentes ao malor on menor depsito de
tionina formadoe e &4 coloragio mais ou menos Infensa
do liquide sobrenadante.

Designa-se por 0 (zero), quando a tlonina se preci-
pita completamente no fundo do tubo e a uring se apre-
senta complietamente limpida e clara.

Designa-se por 5 {cinco), quando pelo contrarle, a
coluna liguida fica inteirtamente corada e nio h§ pre-
cipitagio alguma da tionina.

Os graus sao, pols. os seguintes:
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Grau 1 — Levissima positividade (urina ligeiramente co-
rada ¢ quase total precipitagio da tionina).
Griau 2 — Leve positividade (urina um pouco mais co-
- rada e grande precipltagioc da tionina).
Griu 3 — Mediansa positividade (acentuada coloragio da
urina e média precipitacac da tionina).
Grau 4 — Grande positividade (forte colora¢ao dg urina
e pouco precipitacio da tlonina).
Griu 5 — Forte positividade (intensa coloragéo da uring
¢ nenhuma precipitagio da tionina).
A soma dos graus de cada provete, constitue o resul-
tado da 18 FASE da reacao.

C — 22 FASE: —

Tomam-se dos tubos gque apresentaram rea¢do po-
sitlva na 12 FASE e verifica-se g reacéo 4clda do li-
gquldo, reacio essa que poderia fer sido modificada even-
fualmente pela fermentacio.

_ Case nao seja &cida, procede-se a nova acidulacio
pelo d&cldo acético e ferve-se durante um minuto.

Apds 12 ou 14 horas de sedimentagho, faz-se a lei-
tura do resultado. seguindo-se o mesmo método adotado
na 1.2 FASE.

O resultado obtido, somado ao dp 1* FASE, dard a
soma global, com gque se construlrd o diagrama, gue re-
presentari o grau de fadiga do examinando.

TECNICA SIMPLIFICADA

Na Escola de Educagio Fisica do Exército, foi o “test”
estudade e executado em todos 0s seus pormenores, no
desejo ardente de colaborar ng solugio do problema da
verificagdo e contrdle do treinamento, fellos na Itdlia
por Donaggio, Barbera, Bubanl e Luzati.

Ao que sahemos, pela primelra vez, ne RBrasil, fof
acolhido pelo Departamento Médico da Escola de Edu-
cacido Fisica do Exército e por éle estudado com a curig-
sidade propria das cousas que, consagradas pelos mes-
tres, conseguem se Impér por sus utilidade e valor.

Depois de 181 observacges, chegamos &3 mesmeas con-
clusdes que Barbera, Cortezi e Faltowich e outros, os quals
afirmam:

1.9 — que os tubos da série B, apenas confirmam os re-
sultados fornecidos pelos tubos da série A.

2° — que a 2.* FASE, apenas confirma os resultados da
12 FASE,

8.2 — que os tubos A’ e A", isto €, 0 2.2 e 4.9 apresen-
tam maior sensibilidade.

Ante esses resultados e considerando que o préprio
Donagglo, nos Gltlmos tempos, limitou suas observacées
a0s tubos da Bérie A, resolvemos adotar essa téenica sim-
simplifieada.

Essa tendéncla a simplificagio de métodos cléssicos,
¢ comum em Laboratério, bastando lembrar que 25 rea-
¢bes de Wasserman e Kahn estfo hoje reduzidas apenas
aos tubos mals sensiveis.

A simplificagiio da técnica, além do mails, ndo di-
minulu seu valor, conforme atestam as 472 observagbes
que realizamos,

—27 —
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ANALISE DAS OBSERVACOES

Nossas observaghes foram feltas nos componentes de
4 turmas, submetiias todas & mesma norma de vida e
b mesma Sessio de Ginadstica Padrio.

Cada um dos examinados foi submetido as provas
do “test” 4 vezes:

a) — Em repouso, no lnicio do Curso,

b) «— Apés & Sessio de Ginastica Padrao, no inicio do
Curso.

¢} «— Apds b mesme Hessfo de Gindstlen, no fim do 4.°
mér do Cursa.

d) — ApdE b hmesmp Hessdo de Ginastica, no fim do 4
més de Clgso.

A MEDIA do grau de fadiga encontrada, nos “testes”
feitos, para cada turma, fol o seguinte: —

Inicio do Curso 4° mes 8. més
TURMAS : T -
R l Apds o Apds o Apbs o
oSy \ . . .
) exercxcicj exercicic | exercicio
Turma A 2,6 iI 6,2 J — 37
Turma B 2.5 | 4,7 t 356 3.2
Turma C 24 [ 49 l 35 ! a1
Turma D | 20 | 37 | 30 —

A MEDIA GLOBAL do grau de fadiga encontrada,
fol a seguinte; —

Inicio do Curso 4° més ' 82 més
Apd Apd l Apo

pas o pds o pos o

Repouso exercicio exercielo exercicio
24 4.9 34 33

A FAIXA DE NORMALIDADE do grdu de fadiga,
calculada estatisticamente, abrange os seguintes limites: —

Inicio do Curso 4° més 8.9 més
Repousoe Apés ? Apos '.3 Apos' P
exercicic exercicio exercicio
Del4a34 | Ded3dasgs|bDe22adb [ De 21 8 45

CONCLUSOES

1.° — Dentre 0s processcs bio-quimicos de determinagio
da fadiga, um dos mais simples e seguros, é
“test de Donaggio”,

—_— 28 = .
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2.0 — Sua técnica pode ser simplificads, sem prejuizo di
resultados.

30 — 840 considerados normals, os individuos adult
gue. submetidos & Sessho de Ginastica Padrao an
Xa, tenham seus grius de fadiga dentro da fab
‘de normalidade, por nds estabelecida.

Esta terceira econclusio encerra o mérito que pos
ter o nosso trabalho, que pretende apenas aumentar
valor do “test de Donaggio”, estabelecendo uma falx
dentro da gual devem ficar os individuos normais e s
dios, podendo ser conslderados fatigados ou em cond
¢hes anormais os que excederem seus limites maximos
normais € em otimas condicdes de treinamento e saug
os que ficarem aquém dos seus Hmites minimos.

A Escola de Educagio Fisica do Exército continus
do em estudos e pesquisas para confirmar definitlvame
te as conclusfes que apresenta, sentir-se-a honrada cq
a colaboragho dos estudiosos e interessados ma solugi
désse problema, que ainda é, conforme dissemos acim
um c¢ampo aberto.

SESSAO DE GINASTICA PADRAO .

Intensidade: — Forte.
Duragéo: — 45 minutos,

Sessio Preparatoria — (9 minutos)

At. — Vivacidade.

Br. — Afast. lat. — Circundugio dos bragos estendidos 1
frente para tras e detras para a frente. M. 13
m. I0.

Pr. — Mn.g. — Flexao e extensio das pernas, joelh
afastados. M. 12 e m. 1 '

EDUCAGAO FISICA N° i
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Tr. — Sentado — Pernas alastadas - Tocar com o mag

4 ponta do pé oposto. M. 12, m. 10.
Btr, — Elevagao dus br. a frente ¢ afustamente para

tras. M. 12, m. 10.
Tr. — Deitado — Flexao do tronce — M, 10, . 8.

Cmhbk. — Abrir para a frente com elevacio lateral dos
Lragos o flexao ¢ exlensio das maos -~ M, 12, m. 19,

Cxb — Alastamentc laleral — Com clevacao dos bragos
estendidos. M, 8. m. 5.

Sessio propriamente dita (31,30 minutos)

M. —- ap —— Marcha com o tronco Ilexionado (50 metrog).

T. — ap — Trepar e wna ou duas cordas ou hastes
verticais, com auxilio dus pés e das maos. (4,mf0),

8. - ap — S8alto em distAncias com impulso 3 saltos).

LT. — ap — Levantar ¢ transportar um camarada mon-
tado nas costas (60 mts.).

. — ap — Corrida em andadura moderada, passada

alungada (500 metros).

L. — ap — Por cquipe, lancar ¢ trouco de arvore de uma
nara outra (4 vezes cada eguipe).

M. -— ap — Marcha de guatro apoivs (30 metros).

LT. — ap —Levanlar e transportar uma camarada soble a
uuben ¢ as cspaduas (20 metros).

3. — ap Salto em altura, dec [rente ou de lado, com
ntpulse” (1.m30 — 3 saltos).

Al), — ap — Luta de tracio com corda, de dorso. por

turmas (1 vez).
Yolla a calma (430 minutos)
Marclia lenta com exerciclos respitatorios.

Marcho com catito ou assobio.
Excreicios do ordem uhida,

Fruxa pe wommaLDADE DR PADIGAH
peLo rest pe Dovaggio.
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CONTROLE DA FADIGA
TURMA A

INICIO DO CURSO FIM DO 8.° MES

Em repouso - - Ap_és 0 exercicio S Aﬁg-o exerc?i{;— -
?, Médio f d d faz P, Médio f d fd fa: P. Médio f d fd fdz2
] 23 - —-48 92 0 10 —§ —60 360 0 12 —3 —-36 108
i 28 . | —28 28 1 7 —3 —35 175 - 1 16 -2 —32 64
_ 2 10 —4 —49 160 ©2 14 —1 —14 14
2 28 0 —T74 a 3 9 -3 27 81 _
3 14 1 14 14 4 15 -2 —37 60 3 15 )] —82 C
4 15 2 30 60 5 8 1 — 8 8 4 6 1 6 €
5 19 3 57 17 S _ 5 5 2 10 20
6 7 4 98 112 6 19 0 —200 0 6 9 3 27 81
7 2 5 10 50 7 11 1 11 11 7 11 ¢ 44 176
B 3 6 . 18 108 8 12 ] 24 48 8 5 5 25 125
9 1 7 7 49 g 7 3 21 63 9 6 8 36 216
_ _ —_— 10 10 4 49 160 10 H 7 7 49
140 164 684 11 4 5 20 100 —— —_— _
12 5 6 30 180 : 160 135 859
13 5 7 35 245
14 4 8 32 256
. 15 2 9 18 162
138 231 2069
o CALCULO DA CORRECAO, DA MEDIA £ DO DESVIO PADRAC
74 + 164 —200 + 231 ' —82 + 155
C:——-—————————-:ﬂ,(ﬂ{ -0 = — — (22 . C - 4———— = 0,72
' —140 ’ 138 100
C: — 0,409 C: — 0,048 ) : — {,b32
M= 2 064 — 254 M= f . 022 — 622 M—=3 - 073 = 3,73
r e )
| 684 _ | 2069 | 859
o=V —— 0400 -2 =¥ —————— = 0048 — 3¢ =Y 5532 =28 L
140 138 180
21 : 3.6 2.8
2, = ———— = 018 T e — 0,02 s = = 092

i

140 138 100
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CONTROLE DA FADIGA

TURMA B
INICIO DO CURSO ! FIM DO 4.° MES FIM DO 8.° MES
| —
Em repouso Apds o exercicio Apos o exercicio Apds o exercicio
|
P.Médio f d fd 5 P. Médio f d fd fdz P, Médio t d id fde P. Médio f d fd fdz
0 20 —2 —40 80 ] 9 —5 —45 225 1 5 —3 —15 45 0 16 —3 —48 144
1 28 —1 - 28 28 1 7 —4 —28 112 1 13 -2 —96 52 1 18 —2 36 72
_ 2 14 —3 —42 126 2 a1 —1 —a1 21 2 16 —1 —16 18
2 27 0 —58 0 3 17 —2 —34 68 —_— ——
3 24 1 24 24 4 15 —1 —15 15 3 24 0 —62 0 3 17 0 —100 0
4 18 2 36 72 —_— 4 18 1 18 18 4 18 1 18 18
5 9 3 27 81 5 19 0 —164 . 0 5 17 2 34 68 5 14 2 28 56
6 2 4 8 12 6 18 1 16 18 6 8 3 18 54 8 7 3 21 63
7 6 5 + 30 1590 7 12 2 24 48 7 "7 4 28 112 7 5 4 20 80
8 1 ] 6 16 8 10 3 30 50 8 2 5 10 50 8 3 5 15 T5
_— —_— — 9 9 4 16 144 9 2 6 12 12 ] 3 8 18 108
135 131 505 10 1 5 5 25 10 1 7 7 49 10 L] 7 o 0
11 2 6 12 72 _ —_ 11 1 8 8 64
e e —— 116 127 541 —_ _ ——
13t 123 941 118 128 696
CALCULO DA CORRECAQ, DA MEDIA F DO DESVIO PADRAOD
} 3
—68 + 131 l —164 + 123 —62 + 127 —100 + 128
C = =~ 048 . C = =03 C = ——uwn 056 C = — 023
: 135 ] 131 116 118
¢ .
C: — 0,211 C: — 0,09 _ C: — 0,313 C: — 0,052
M:2-—j—ﬂ,46:2,46:2,5 M=5—031 — 489 — 47 M -3 4 056 — 356 — 3§ M =3 023 — 32
J 503 ! A T - f e
= — — 3,211 — 1B d:‘ —_— — — 009 = 28 r uE‘ —_— — 0313 — 20 g:v _ — 0052 = 24
135 131 118 118
18 28 2.0 24
E":“'_’—‘" = 0,01 Em—_" -~ 0,02 Em-_—_——-———v—- — 0,017 Em = = 0,02
135 131 116 118




CONTROLE DA FADIGA
TURMA C
INICIO DO CURSO l FIM DO 4° MES FIM DO 8.©° M2 S
! !
Em repouso . ApGs o exercicio ApGs 0 exercicio i Apds 0 exercicio

. | ) d
i i _ _
P. Médio f d fd iz P. Médio d fd 42 ‘P.Médio £ d id f3 ! p. Médio f d- £d fd2
0 24 2 —43 96 0 7 —5 35 175 0 15 —4 —50 240 ( 0 7 -3 —51 153
1 12 —1 —12 12 1 8 4 32 128 ( 1 4 -3 12 36 l 1 T —z —36 72
2 14 0 — 60 0 2 6 —3 —18 54 ] 2 13 —2 —36 52 2 18 —1 —10 16

S 3 8 —2 —186 32 ;3 6 —1 —6 6 ] J—

3 17 1 17 17 4 7 —1 —17 7.1 — | 3 12 0 —97 ¢
4 7 2 ICH - - | 4 15 0 —104 o | 4 3 1 8 3
5 10 3 3 9% | s 1 o —108 0 | 5 1 1 12 12 | s 12 2 24 a8
6 4 4 16 64 , 6 10 1 10 1 ! 6 9 2 18 36 | 6 3 3 9 21
7 2 5 10 50 7 15 2 30 60 | 7 1 3 3 9 17 4 4 18 54
3 1 6 6 as f 8 g 3 27 81 ' & 3 4 12 48 3 3 5 10 50
—_ - / 9 3 4 12 43 ] 9 1 5 5 25 9 1 6 6 36
91 93 393 | 10 4 5 20 00 - 10 2 6 12 72 —_ _—
| - _ ] — —_— &7 9% 458

' 81 99 695 | 81 62 536 ,

| | |

CALCULO DA CORRECAOQ, DA MEDIA E DO DESVIO PADRAC
— 60 + 93 — 108 + 99 — 104 + 62 —97 + 8
C = — 2 038 N C = —— = 0.11 C = — — 051 C = = 0,27
a1 81 i 31 87
? — 0,129 Ccr = 0012 / c2 — 0,260 C: — 0,072

M — 2 —-— 036 — 236 — 24

M —5 — {011 — 488 —- 45

— e~
=¥ 0125 — 20 Y — 0012 — 28
91 8z
2 24
Em: — 0.02 = = 091
91 | ' i

g==

——

M =

4 051 = 340 = 35

536
—— — 0260 — 25

= 0473

a—=Y

5
.
e

M =2 —027 =273

T 458
— (072 = 2.2
87
8.2
- — -~ 099
87



g CONTROLE DA FADIGA
§ TURMA D
x
D
E’, INICIO DO CURSO FIM DO 4.° MES
g Em repousc Ej i Apos 0 exercicio Apos o exercicio
!
P, Médic d id igs P. Mégic 1 d id gz P. Médio i d fd id2
0 26 —2 —52 104 0 13 —4 —-52 208 ) 17 —3 —51 153
1 22 —1 —22 22 1 3 —3 —9 21 1 15 —2 —30 60
‘_ — 2 18 —2 —36 72 2 i9 —1 —19 19
T ] 22 0 —74 0 3 15 —1 —15 15 —
3 15 1 15 15 S 3 13 6 —100 0
4 7 2 14 28 4 11 0 —112 0 4 9 1 9 9
5 ] 3 29 81 5 12 1 12 12 5 10 2 20 40
8 3 4 12 48 6 7 2 14 28 6 4 3 12 36
7 1 5 5 25 7 6 3 21 63 7 8 4 24 96
8 0 6 0 0 8 4 4 16 64 8 1 5 5 25
5 g 1 T 7 49 9 1 5 5 25 9 3 5 18 108
g —_ - 10 3 8 18 108 10 1 7 7 49
106 80 372 _— P _— 11 1 : 8 64
94 86 622 _
99 105 659
CALCULO DA CORRECAO, DA MEDIA E DO DESVIO PADRAO
— 74 -+ 80 — 112 + 86 — 100 + 103
C = = 005 C — — 0,27 C = —— e — 0,03 .
106 094 99
C: — 60,0025 Cz — 0,072 €2 — 0,0009
M= 2. 005 — 205 M— 4 — 027 — 373 M =3 L 003 =003
f 372 I ez a 630
a:\ — 0002 = 138 U.—_\ — 0,072 — 25 gz\ — 0,0009 — 25
106 94 99
18 25 25
Em — — 0,01 T = — 0,02 E. — = 0,02
106 o4 ‘ 99




CONTROLE DA FADIGA
TOTAL DE TODAS AS TURMAS

INICIO DO CURSO

FIM DO 4. MES

FIM DO 8.° MES

|
Em repuso Apdés o exercicio Apbés o exercioio | Ap6s o exercicia
. t
P.Médio £ a . fa fd2 | P.Médio f d id fd2 |P.Médio f G id fgz | P.Médio I d fd 1d?
0 93 —2 —186 372 0 39 —4 --156 624 o 37 —3 —111° 333 0 45 —3 —135 405
| 90 —1 90 90 1 25 —3 —75 225 1 32 —2 —64 128 i 52 —2 —104 208
; —— ’ 2 48 —2 —9 192 2 53 —1 —53 53 2 40 —1 —40 40
2 91 0 —2176 0 3 49 —1 —49 49 —_— —_
3 70 1 0. 70 — 3 43 0 —228 0 3 “ 0 —279 0
& 47 2 94 188 4 48 0 —376 0 4 42 1 42 42 4 32 1 32 32
5 47 3 141 423 5 43 1 43 43 5 39 2 78 156 5 31 2 62 124
6 16 4 64 256 6 52 2 104 208 6 19 3 57 171 6 19 3 57 171
7 11 5 55 275 7 45 3 135 405 7 14 4 56 224 7 20 4 80 320
8 5 6 30 180 8 35 4 140 560 8 6 5 30 150 8 10 5 50 250
g 2 ¥i 14 98 9 20 5 100 500 9 6 6 36 216 9 10 § 60 360
— —_ — 10 18 6 108 648 10 4 7 28 196 10 1 7 1 4
472 468 1952 11 6 7 42 294 11 1 3 8 64 1 1 8 8 64
- : 12 5 8 420 320 —_— —_— — _ —
13 5 9 45 405 296 335 1733 305 356 2023
14 4 10 40 400 -
15 2 11 22 242
444 819 5115
CALCULO DA CORRECAQ, DA MEDIA E DO DESVIO PADRAQ
—276 + 468 — 376 + 819 —228 + 335 - —279 + 356
C = = 040 C = - 097 C = — 0386 C=———— =025
472 " 444 206 : 305
C2 — 0,16 C2 — 0,94 C: — 0,129 C* — 0,062
M— 4| 094 — 494
M= 24 040 — 240 M= 3 4 036 — 336 — 34 M=23 402 =325 — 33
5115
1852 o= — 0,94 — 32 H 173 2023
o==Y — 016 — 28 444 o= — 0,129 = 24 o—¥ — 0,062 = 2.5
472 296 305
3.2
20 3 = — 0,0007 24 25
z. = = 0,004 T a4 S, = ——— — 0008 3, = — 0,008
472 296 305 :




